



## 言之有李

本报特派记者 李志刚  
6月30日发自俄罗斯

本届世界杯,国际足联首次引进了VAR,即视频助理裁判系统,它会不会喧宾夺主?官方的解释是,VAR在裁判的决策过程中,只是起到辅助作用,而不掌握决定权。国际足联VAR项目负责人罗塞蒂表示:“只有裁判才有最终的决定权。这就是主观决定和从事实出发所做出的决定之间的差别。对于所有的判罚,我们希望能以裁判为中心。”但是一项数据却显示,情况恐怕没有这么乐观。

来自国际足联的数据显示,本届世界杯在小组赛阶段就已经产生了24次点球,这个数字远高于往届。在这些判罚中,有7个点球与VAR有关。平均每场比赛对VAR的使用次数则在6.9次。最值得注意的是,VAR共推翻了裁判做出的14次判罚,同时只是确认了3个,14:3,这是什么概念?

稳定的情绪和公正的体育道德感是裁判员所必须具备的心理素质。就足球裁判,尤其是主裁判而言,要有良好的观察力和能够将竞赛规则同赛场观察到的具体活动迅速加以比较,发现运动员的竞赛活动和动作同比赛规则之间的差异,及时作出准确的判断。裁判员还要有较广的注意范围,能适当地分配注意。如同时注意到双方运动员的活动,不仅注意到持球人的动作,还能发现无球运动员的犯规动作。裁判的权威,正是在一次



VAR技术在本届世界杯上让主裁判的权威受到极大的影响。图为韩国对阵德国小组赛时,裁判看过视频后判定韩国队进球有效。 新华社发

## VAR可能摧毁裁判心理

次具体判罚中所获得的,不仅足球,其他竞技项目也基本上都强调“当值裁判的判决便是最终判决”,同样是基于维护裁判权威的需要。一名优秀的裁判员要有强大的内心力量,可是现在,VAR正在一点点摧毁他们的心理。

如今,VAR破坏比赛流畅性,影响观众观感,影响双方球员对于比赛的参与度,也许还不是最重要的,让裁判对技术

产生依赖,畏惧对模棱两可的情况作出第一时间的判罚(准确或错误)这一点似乎更可怕。在足球比赛中,无论主裁判作出何种判罚,球员在场上需要无条件地遵从。而裁判的判罚也影响着比赛的进程、球员的情绪乃至比赛的结果。裁判做出判罚后,需要对场上的情况进行整体的控制,保证比赛的完整,这也是裁判整体素质的一种直观体现。而VAR技术的

出现,起码从本届世界杯上可以看出,裁判在面对重要判罚,特别是点球的时候不约而同地犹豫了。为了避免争议都选择听从视频助理裁判的裁决。而上述14:3的比例,已经明确地告诉裁判——“在绝大部分时候,你的判断是错误的!”

“裁判员的心理问题非常重要。因为在不知道发生了什么事情的情况下,作出改变比赛走势的决定是非常非常困难的。

他对剩下比赛的自信可能会受到很大影响。这就是为什么我们确信,任何裁判有可能借助VAR审查事件,改变他的想法,改变他的决定,将有助于限制心理对自己的影响。”国际足联裁判员委员会主席科里纳的结论是:VAR将减轻裁判的压力。而从目前的情况来看,事情似乎正在向相反的方向发展——即VAR可能会摧毁裁判的自信和心理。

## 琥珀满街售,砍价不容易



## 壹眼世界杯

本报特派记者 李志刚  
6月30日发自俄罗斯

很多人喜欢琥珀,当年语文课本上,还曾有一篇文章,专门介绍琥珀是如何形成的。在中国古代,琥珀曾被称作虎魄、育沛、兽魄、顿牟、江珠、遗玉等,谓之“虎死精魄入地化为石”,或认为琥珀是老虎流下的眼泪,这些传说蕴含着中国古人对琥珀的揣测和追寻,暗示人们认为琥珀有趋吉避凶、镇宅安神的功能。您知道琥珀之都是哪里吗?就是位于波罗的海之畔的俄罗斯“飞地”加里宁格勒,这里的琥珀生产储量占世界储量的百分之九十,每年生产琥珀多达四百多吨,产品多出口到日本、波兰、立陶宛和德国等地。

早在远古时期,波罗的海沿岸的住民,就以琥珀作为货



在加里宁格勒,大街小巷的店铺中都出售琥珀。  
本报特派记者 李志刚 摄

币,与其南方地域的部落交易,换取铜制武器或其它工具。公元前两千年左右,波罗的海琥珀则经由爱琴海,辗转流传到地中海东岸。考古学家曾在叙利亚挖掘出古希腊美锡尼文明时期的瓶和壶,在容器中发现波罗的海的琥珀项链。公元五世纪,罗马人更远征波罗的海,寻找琥珀,琥珀的交易也在此一时期,

达到前所未有的盛况。中世纪,波罗的海琥珀以宗教器物的用途而风行。

如今,加里宁格勒建有一座举世闻名的“琥珀博物馆”,位于以弗里德里赫伯爵名字命名的五角堡垒中。这座城堡原属

于柯尼斯堡城市防御体系建筑的一部分,1977年修缮后辟为琥珀博物馆,开馆于1979年,馆藏超过十六万件,是世界上收藏琥珀珍品最多的博物馆。

对于加里宁格勒来说,“琥珀”就是一张名片,除了博物馆,这里大街小巷的店铺中,很多都在出售琥珀,价格不一,充分满足各个层次消费者的需求。

与世界上很多地方都有“中文导购”或“中文标识”不同的是,目前这里来自中国的游客还不是很多,在我所参观的琥珀店中工作人员没有会讲中文的,同行的一位朋友,试探着想砍砍价,女工作人员先是耸耸肩,表示无能为力,继而尝试着给老板打了一个电话,得到的指示是“顾客每买5000卢布

商品,可以给100卢布的折扣”。这跟国内一些文玩古董店铺,将标价“去个零再除以三”,完全不是一个路数。

齐鲁晚报

分类广告电话:0531-85196204

地址:济南市泺源大街2号大众传媒大厦东门

电子厂寻合作  
电子线圈外发加工,适合家庭妇女,需办小型加工厂!  
电话:0537-4256555

高考志愿填报录取咨询  
录取后收费 中考高中咨询 诚招代理合作共赢18615236660李

高考毕业上名校本科 吉林大学自主招生  
成人专科 本科学历提升 教师资格证  
15552518888柴老师(手机/微信)

祖传中药秘方  
治疗牛皮癣  
电话:18764978859(微信同号)